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I  Film

Felolvasnak: írók, költők
M unkatársunktól

Őszi Irodalmi Fesztiválját szeptember 10- 
én és 11-én tartja meg a Szépírók Társasá­
ga. A Petőfi Irodalmi Múzeumban rende­
zik meg az eseménysorozatot, amely a 
Lengyel Péter és Gazdag Gyula jegyezte 
Macskakő filmelőzetesével kezdődik. 
Aznap déltől a Bárka folyóirat mutatko­
zik be, fél öttől pedig az Élet és Irodalom 
órája lesz. Időközben, fél háromtól A Pi­
tyu bácsi fia című Háy Jártas-színművet 
olvassák fel Földessy Margit Színjáték 
Stúdiójának tagjai. Este héttől pedig köl­
tői felolvasóest lesz, amelyen Faludy 
György, Somlyó György, Eörsi István, Mezei 
András, Beney Zsuzsa, Oraveczlmre, Kántor 
Péter, Kukorelly Endre, Térey János és Varró 
Dániel verseit hallhatja a közönség.

A prózaírók felolvasóestjére másnap,

este hétkor kerül sor, amikor Komád Györ­
gy, Lengyel Péter, Kertész Ákos, Grendel La­
jos, Spiró György, Závada Pál, Komis Mi­
hály, Németh Gábor, Márton László, Darvasi 
László és Vámos Miklós műveivel ismer­
kedhetnek meg. E szombati nap ismét 
filmelőzetessel kezdődik, Zoltán Gábor és 
Pajer Róbert Közvetlenségéről lesz szó. 
Délben a Libri könyvterjesztő mutatkozik 
be. Ezúttal, fél három órai kezdettel A 
kulcs című Forgách András-színművet ol­
vassák fel a színjáték-stúdiósok. Fél öttől a 
Magvető tartja Takács Zsuzsa versesköteté­
nek bemutatóját. Mindkét napon fél hat­
tól a Petőfi Irodalmi Múzeum gyűjtemé­
nyében őrzött relikviákkal, mintegy az 
utókornak lefényképezik a költőket, illet­
ve írókat.

Minden programra ingyenes a belé­
pés. A fesztivál ideje alatt kedvezménye­
sen vásárolhatók meg a szépírók művei.

Egyházzenei Fesztivál
Tizenharmadik alkalommal tartják meg 
az Egyházzenei Fesztivált, a Budavári 
Zeneművészeti Alapítvány szervezésé­
ben. A vízivárosi kapucinus templom­
ban, szeptember 2. és 8. között lesznek a 
hangversenyek.

A nyitóesten a Dona Nobis Pacem cí­
mű filmet láthatja és az „Ura léssz-e sor­
sodnak?" című szakrális oratóriumot 
hallhatja a közönség. Szeptember 5-én az 
Agnus Dei című oratóriumot adják elő, 
ekkor Ardó Mária és Tóth János énekel,

közreműködik Pathó István és László 
Károly színművész, Ladányi Andrea balett­
művész és a Somogyi Vonósnégyes. Szep­
tember 7-én a Radnóti Miklós Credója cí­
mű szakrális oratórium hallható, fellép 
Sinka Krisztina énekművész, Bubik István 
és Koltai János színművész. Az említett 
produkciókat a zeneszerző-filmrendező 
László Váradi Gyula rendezte. In memóri­
ám Durkó Zsolt címmel rendeznek kon­
certet szeptember 8-án.

B. E.

Műemléki védettség 
a pesti zsidónegyednekDigitális mau

Bikácsy G ergely

mellékalakja számol be: idős hölgy, talán 
maga is nagy hatalmú titkos macska. Az 
„egyiptomi mau" látszatra ugyanolyan, 
mint egy közönséges mai házimacska, 
még csak nem is misztikusan fekete -  
mindenesetre ő menti meg a film elején 
meggyilkolt hősnőnket, Halle Berryt. Sőt, 
fel is támasztja, macskaösztönöket, macs­
kaleiket és macskaszabadságot varázsol­
va az átlagos és a napi robotban megfá­
radt lányba.

Halle Berry egyáltalán nem átlagos je­
lenség: az egyik legizgalmasabb színész­
nő a mai Hollywoodban. A film első fél­
órájában (haláláig) fáradt és szépségéről 
nemigen tudó, munkában-magánéletben 
elnyomott lányt játszik, aki holtfáradtan 
is megmenti azt a bizonyos maut -  halá­
la és macskái feltámadása után pedig a 
gyilkosait megbosszuló, villámló szemű 
szépséget. Az ezermester Pitof előveszi 
digitális bűvészládáját, és „pörögni 
kezd" a film, kis- és nagykamaszok tet­
szését nyilván megszerezve. Nemrég azt 
olvastam: „pörög a budai kiúlős" (biztos 
más is érti, ha nekem sikerült)... Akár­
hogy is, a budai beülős -  mozira gondo­
lok -  Pitof jó ritmusú klippanoptikumát 
vetítve jókedvűen, bár semmi borzon­
gást, félelmet nem keltve pörög. Ez talán 
nem is baj, de azért a túlkoros kamaszok 
-  mint én -  sajnos a vége felé úgy érezhe­
tik, hogy Halle Berry meg maga a film is 
akkor volt érdekesebb, az első félórában, 
amikor a színésznő még emberi lényt ját­
szott. Azt azért senki nem tagadhatja, 
hogy Pi(of a digitális háttérvilág mellett 
és előtt még csinált három-négy egészen 
bravúros rövid klipjelenetet: az egyikben 
kosarazik és zsákol a macskanő, a másik­
ban egy éjszakai mulatóban korbáccsal 
vág rendet színpadon és budoárban... 
ennek még humora is van -, a többire 
nqm emlékszem sajnos. Emlékszem vi­
szont egy haloványra sikerült és semmit- 
mondóan szürke detektív-macskanő 
szerelemre. Mélyen egyetértek a macska­
nővel, hogy miután karmolva kipróbálja, 
hem horgonyoz le az amerikai-emberi 
törvényeket betartatni vágyó -  a filmbeli 
nőktől nagy ámulatomra hódítónak 
mondott (sőt sikítozott) -, sótlan rendőr­
szerelménél.

Mellesleg -  ha lehet őt ilyen nyeglén 
szóba hozni -  Sharon Stone is játszik a 
filmben: elvirágzott, de nem akármilyen 
vonzású egykori szépséget. Sharon Stone 
gonosz is tud lenni, sőt azt tud csak iga­
zán -  a hamvasabb Halle Berry azért még 
nem olyan jó színésznő, hogy ezt is meg­
próbálhatná.

Műemléki jelentőségű területté kívánja nyilvánítani a Kulturá­
lis Örökségvédelmi Hivatal az úgynevezett régi pesti zsidóne­
gyedet, ezzel párhuzamosan pedig hatvankét épület egyedi vé­
delmét is kezdeményezi -  jelentette be szerdai sajtótájékoztató­
ján Varga Kálmán, a hivatal elnöke. A hatvankettő azonban -  de­
rült ki -  már csak hatvanegy: a Holló utca ll.-et az elmúlt hetek­
ben teljesen elbontották. A VII. kerület vezetői, akik nagy lét­
számban jelentek meg a KÖH tájékoztatóján, nemtetszésüket 
fejezték ki a döntéssel kapcsolatban, és különféle ellenlépéseket 
is küátásba helyeztek. Fölmerült, hogy a házakat „visszaadják 
az államnak", illetve elképzelhetőnek tartották egy kártérítési 
per megindítását is.

Még nyár elején egy civil szerveződés, az ÓVÁS! akcióinak 
hatására a KÖH ideiglenes védelem alá helyezte Belső-Erzsé- 
betváros azon tömbjeit, amelyeket az úgynevezett Madách sé­
tány munkálatai érintenek. A hivatal szakemberei úgy találták 
ugyanis, hogy a területre érvényes, jelentős bontásokkal számo­
ló rendezési terv -  dacára annak, hogy azt öt évvel ezelőtt a fő­
város és maga a hivatal is elfogadta -  már nem követhető. Kü­
lönösen, hogy 2002-ben a negyed -  mint az Andrássy út védő­
övezete -  világörökségi védelmet kapott.

Az ideiglenes védelem azonban a már kiadott építési és 
bontási engedélyeket nem érintette. Ennek tudható be, hogy 
a Holló utca 11., amelynek megmentéséért számos tüntetésre

is sor került, mára eltűnt a föld színéről. Mellette egy, a terü­
let egységes építészeti megjelenéséből erősen kirívó új 
lakóházegyüttes magasodik. Ennek kapcsán Sajti Zsuzsa mű­
emléki felügyelő elmondta: a műemléki jelentőségű területté 
nyilvánítás azért is fontos, mert a jövőben a hivatal -  szakha­
tóságként -  az új épületek terveit, a környezethez való illesz­
kedésüket is vizsgálhatja.

A KÖH, amellett, hogy a kulturális miniszternél kezdemé­
nyezi a terület és az egyes épületek védetté nyüvánítását, azt is 
szeretné elérni, hogy a kerületi önkormányzat vizsgálja felül a 
jelenleg érvényes szabályozási tervet. A sajtótájékoztatón szót 
kérő kerületi polgármester, Hunvald György viszont úgy fogal­
mazott: a VII. kerületi önkormányzat ezzel a döntéssel „mattot 
kapott", mivel nincs olyan vállalkozó, aki a meglévő, immár 
műemlékileg védett épületek felújítását vállalná. így azt firtat­
ta, mennyi pénzzel segíti a KÖH a házak megóvását, és fölve­
tette, hogy azokat -  jobb híján -  visszaadják az államnak. A pol­
gármester szerint ez a helyben lakó mintegy háromezer család 
érdeke is, mivel ők szabadulni szeretnének a leromlott épüle­
tekből. Hunvald tudomása szerint a területen már szerveződik 
egy másik, a bontást pártoló civil mozgalom is. Ráday Mihály 
városvédő viszont azt hangsúlyozta: a város megújítása is ké­
zenfekvő megoldás, nemcsak a lecserélése.

N. Kósa Judit

Jó példa az autópálya
M ódosítanák az örökségvédelm i törvényt

Valami baj van ezzel a nézhető és időn­
ként szórakoztató mozgóképpel, ha a vé­
gét már másnapra elfelejti az ember... 
Vagy csak a hangulatából ítéljük meg? A 
vetítés alatt emlékeim szerint nem ásítoz- 
tam, nem akartam visszakérni a jegy árát, 
és senki sem dühöngött a nézőtéren, mo­
biltelefonon is viszonylag kevesen be­
szélgettek -  ez azért nem akármi... A film- 
történeti könyveknek mélyen igazuk 
van, amikor megemlítik, hogy kis és nagy 
macskafajta elemében érzi magát a film­
vásznon, ezért aztán nemcsak az iroda­
lomban, de a filmben is születtek mitikus 
és borzongató macskalegendák, például 
a francia-amerikai Jacques Toumeur Cat 
People című régi klasszikusa, melynek 
későbbi remake-jében Nastassja Kinski 
igyekezett -  kevés sikerrel.

Az új amerikai Macskanő rendezője 
szintén francia, a rutinos digitális lát­
ványtervező Pitof, akinek első önálló já­
tékfilmje (Vidocq) egyáltalán nem volt te­
hetségtelen bemutatkozás. Pitof Macska­
nőjének semmi köze az említett, egyéb­
ként nagymacska (leopárd) hősnővel

Halle Berry. A film akkor volt érde­
kesebb, amikor a színésznő még 
emberi lényt játszott

borzongató klasszikushoz és annak 
remake-jéhez. Ez most egy hajdan sikeres 
képregény nyomán készült, és nem leo­
párdnő vérengzik benne (szétmarcangol­
va a szeretni vágyott férfit), hanem egy 
Európába a középkorban eljutott „egyip­
tomi mau" oszt igazságot kevésbé vére­
sen. Származásáról a film egyik fontos

Alapjában véve működőképes a 2001- 
ben megszületett örökségvédelmi tör­
vény, de -  részben a körülmények meg­
változása miatt -  módosításra szorul. A 
jelenlegi kormány már 2002-ben fontoló­
ra vette a műemlékekkel, műtárgyakkal 
és régészeti lelőhelyekkel foglalkozó jog­
szabály átírását, de a törvény jó esetben is 
csak a következő ülésszakon kerülhet az 
Országgyűlés elé. Az elmúlt két év első­
sorban várakozással telt: azért nem fog­
lalkozott a kormány az örökségvédelmi 
jogszabállyal, mert folyamatosan napi­
renden volt a területet ugyancsak befo­
lyásoló építésügyi törvény megalkotása.

A Kulturális Órökségvédelmi Hivatal 
ezt a bizonytalan helyzetet látva minden­
esetre elkészítette a maga módosítási ja­
vaslatát, s ennek koncepcióját hamarosan 
a kormány elé terjeszti -  tudtuk meg Var­
ga Kálmántól, a hivatal elnökétől.

Ami a törvénynek a régészeti örökség 
védelmét illető fejezetét illeti, az elmúlt 
évek során bebizonyosodott, hogy szá­
mos fogalom tisztázásra vár, mert csak 
így előzhetők meg az egyre szaporodó vi­
tás esetek. A beruházási kedv egyre erő­
sebbnek látszik, mind több építtető szem­
besül azzal a ténnyel, hogy Magyarorszá­
gon 1997 óta érvényesül a máltai konven­
ció, tehát az építkezést megelőző régésze­
ti feltárás költségeit a beruházónak kell 
fedeznie. Ekörül azonban egyre több a vi­
ta, ezért elkerülhetetlennek látszik a jog­
szabály pontosítása. Különösen, hogy a 
nem nyilvántartott régészeti lelőhelye­
ken a törvény betűje szerint csak lelet­
mentő feltárásra kerülhetne sor, az illeté­
kes megyei múzeum költségén.

Wollák Katalin, az örökségvédelmi hi­
vatal régészeti és műtárgy-főfelügyelője 
szerint az lehet a megoldás, ha a régésze­

egy olyan kritériumrendszer, amelyet a 
múzeumok a szerződéskötéskor tarthat­
nának szem előtt.

A műemléki szabályozást illetően a 
szakemberek azt tartják a legnagyobb ve­
szélynek, ha megvalósul a készülő építés­
ügyi törvény egyik javaslata, és az örök­
ségvédelmi hivatal főhatóságból szakha­
tósággá degradálódik. A gyakorlati ta­
pasztalat azt mutatja ugyanis, hogy a 
szakhatóságnak nemcsak a lehetőségei 
korlátozottabbak, hanem állásfoglalásá­
nak kötelező ereje is gyengébb, mint ami­
vel a KÖH e pillanatban bír. A hivatal 
ezért azt az álláspontot képviseli, hogy az 
örökségvédelmi szervezet maradjon 
önálló építési hatóság. Fontosnak tartják 
emellett, hogy immár a Világörökséghez 
tartozó területek is a törvényi szintű sza­
bályozás részévé váljanak, és célul tűzték 
ki a történeti és nemzeti emlékhelyek sor­
sának, státusának újragondolását is.

Az örökségvédelmi törvény megszü­
letésekor a szakemberek aggodalmuknak 
adtak hangot az új kategória, az ideigle­
nes védelem megszületése miatt. Ennek 
kapcsán a KÖH elnöke elmondta: az idő 
bebizonyította, hogy hasznos eszköz, de 
bizonyos esetekben kétélű fegyver lehet 
az ideiglenes védelem. Sokszor hozzáse­
gít egy gyors beavatkozást igénylő hely­
zet megoldásához, de előfordul, hogy az 
ügyfelek cselekvési szabadságának ilye­
tén korlátozása végső soron nem etikus. 
Az elmúlt két évben a hivatal 80 esetben 
élt az ideiglenes védelem lehetőségével, 
ebből később 25 eset bizonyult problema­
tikusnak. Ezért Varga Kálmán úgy véli, 
szerencsésebb lenne, ha az ideiglenes vé­
delem kimondása nem az elsőfokú ható­
ság, hanem az elnök joga lenne.

N. K. J.

ti szempontból fontos terület fogalmát 
úgy határozzák meg, hogy a kutatás kö­
telezettsége a nyilvántartás tényétől füg­
getlen legyen. Az autópálya-ásatások 
már ma is ebben a szellemben, azaz a tör­
vényhozó eredeti szándéka szerint foly­

nak; magyarán a beruházó nemcsak az is­
mert, hanem a váratlan lelőhelyek feltá­
rását is kifizeti. Fontos lenne ugyanakkor 
a kisebb beruházásoknál alkalmazandó 
régészeti megfigyelés, akárcsak a próba­
feltárás intézményének erősítése is. Az 
utóbbi azért lenne lényeges, mert így már 
a lelőhely intenzitásának ismeretében le­
hetne megkötni az építtetővel a szerző­
dést a feltárás egészére.

Hasonló jelentősége lenne annak is, ha 
a megyei múzeumok kidolgoznának-egy 
általánosan érvényes árrendszert, amely­
nek ismeretében a beruházó is tisztában 
lehetne a régészeti kutatás várható költ­
ségeivel. Ugyanilyen jelentőséggel bírna
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Hatvankét épület egyedi védelmét is kezdeményezi a hivatal

Varga Kálmán

Szabadi Vera
Kiemelés


